

一份热饭 两个信念 三颗善心

项城村民坚持每天为空巢老人做大锅菜

□记者 王慕晨 文/图

近日,一段“周口3位村民连续1个月免费给空巢老人做饭”的视频在网络上传播,网友纷纷点赞。视频中显示:10月21日,韩洪伟和他的两个搭档开着爱心大锅菜流动车驶进项城市王明口镇孙庄村,为该村的空巢老人和留守儿童做了一顿暖心又暖胃的大锅菜。

“一直都想做这件事,现在坚持做爱心大锅菜一个多月了”

韩洪伟,项城市王明口镇人,今年45岁,他和妻子经营一家黑猪养殖场,他就是爱心大锅菜的掌勺师傅。“当神州大地被突如其来的新冠肺炎疫情肆虐时,我就想去献爱心,就想给奋战在一线的人做顿饭,但是由于疫情封控等种种原因,一直没能实现。”韩洪伟说。今年农历八月十六这一天,韩洪伟和表弟田恒昌、嫂子田红梅一起组成了爱心大锅菜小分队,在亲朋好友的支持下开始了他们的“爱心事业”。据韩洪伟介绍,田恒昌斥资2万多元购买一辆二手厢式货车,并花了1000多元购买了锅灶和不锈钢案板,韩洪伟每天拿出自家养的黑猪肉三四十斤,田红梅则打下手做饭,捎带着平时买个油盐酱醋……

爱心大锅菜小分队第一次“爱心行动”去的是项城市刘杭行政村,当时很少人知道他们是免费做大锅菜,“第一次‘行动’天还有点热,为了保持食材新鲜,我们一直开着车里的空调。”韩洪伟说,他们到了地方心情很忐忑,锅支好了却没有人来。好多人都不敢相信有这样的好事,一些人以为他们是做生意的,吃了饭该要钱了。后来该村党支部书记在喇叭里反复吆喝,让老人们来免费吃大锅菜,才有村民排队来打饭。“我们给村民盛完饭,摊子一收就走了,他们才相信了真有这样的好事。”韩洪伟说。

“让老乡们尝尝大锅菜,让他们感受到爱与温暖”

一个多月来,除去下雨天不“行动”,他们去了20多个村。“来我这里买黑猪肉的都是有钱人,老百姓都听说过但没有吃过黑猪肉,我们就想让更多的人品尝黑猪肉。”韩洪伟说。如果不下雨,他们

3个人在安排好自己本职工作的前提下,就开始行动了。“我们的爱心大锅菜主要针对70岁以上的空巢老人和14岁以下留守儿童,一般下雨天我们不出去,怕下雨天路滑,老人和孩子出来盛饭再摔倒就不好了。”韩洪伟说,平时他们做好大锅菜,首先给没有行动能力的老人送过去。

小分队一般上午十点半出发,差不多十二点开饭。下午一般三点多出发,到地方支好锅做好不耽误晚上六点左右开饭。“一个村一锅饭,黑猪肉、白菜、西红柿、豆腐等烩成一锅菜,价值五六百元。”韩洪伟说,老百姓都很感恩,天气热的时候还有村民给我们送来啤酒、矿泉水。记得有一次,他刚做好大锅菜,就拿着馒头、端着饭给一位长期卧病在床的老人送去,看到他的到来,老人感动得张着嘴哭了起来。还有一次,记不清在哪个村了,一些老人吃着热腾腾的大锅菜,激动地说:“一辈子没碰到过恁好的事,别说做大锅菜了,就是来给我们送口热汤,俺也是高兴哩。”

“爱心大锅菜要一直持续下去,我们要走遍河南的每个村庄”

“我们每去一个地方都会发抖音,不是为了炫耀自己做了什么事情,是为了让更多的人加入献爱心的队伍。”韩洪伟说,这一个多月来,也有不少吃过大锅菜的、看过他们视频的人想加入爱心大锅菜小分队,贡献自己的一份力量。在周末闲暇时间,韩洪伟还会带着女儿去帮忙,“女儿还小,但是很乐意跟着我出来,烧锅、分发馒头这些她都能做。”韩洪伟说。

按照小分队的原定计划,目前是“每天走一个村子”,等到附近的村子、乡镇都走完了,他们想着把爱心大锅菜拓展到各个乡镇的敬老院以及环卫工群体,未来他们还要走出项城,走遍周口,走遍河南。“看看下一步情况吧,毕竟我们也是刚做这件事。我们算过一笔账,每月开销大约1.3万元,平均每个人出4000多块钱。一年下来,人均出资四五万块钱,还在承受范围内。”韩洪伟、田恒昌、田红梅表示,他们会尽自己的力量让更多的空巢老人和留守儿童吃上爱心大锅菜,让这份爱心事业一直持续下去。③2



韩洪伟在为大锅菜做准备工作

文明礼仪常识

礼仪是人类为维系社会正常生活而要求人们共同遵守的最起码的道德规范,它是人们在长期共同生活和相互交往中逐渐形成,并且以风俗、习惯和传统等方式固定下来。对一个人来说,礼仪是一个人的思想道德水平、文化修养、交际能力的外在表现,对一个社会来说,礼仪是一个国家社会文明程度、道德风尚和生活习惯的反映。重视、开展礼仪教育已成为道德实践的一个重要内容。

礼仪教育的内容涵盖着社会生活的各个方面。从内容上看有仪容、举止、表情、服饰、谈吐、待人接物等;从对象上看有个人礼仪、公共场所礼

度得体,掌握分寸;四是真诚的原则,诚心诚意,以诚待人,不逢场作戏,言行不一。

一、个人礼仪

(一)仪表

仪表是指人的容貌,是一个人精神面貌的外观体现。一个人的卫生习惯、服饰与形成和保持端庄、大方的仪表有着密切的关系。

1.卫生:清洁卫生是仪容美的关键,是礼仪的基本要求。不管长相多好,服饰多华贵,若满脸污垢,浑身异味,那必然破坏一个人的美感。因此,每个人都应该养成良好的卫生习惯,做到入睡起床洗脸、洗脚,早晚、饭后

勤刷牙,经常洗头又洗澡,讲究梳理勤更衣。不要在人前“打扫个人卫生”。比如剔牙齿、掏鼻孔、挖耳屎、修指甲、搓泥垢等,这些行为都应该避开他人进行,否则,不仅不雅观,也不尊重他人。与人谈话时应保持一定距离,声音不要太大,不要对人口沫四溅。

2.服饰:服饰反映了一个人文化素质之高低,审美情趣之雅俗。具体说来,它既要自然得体,协调大方,又要遵守某种约定俗成的规范或原则。服装不但要与自己的具体条件相适应,还必须时刻注意客观环境、场合对人的着装要求,即着装打扮要优先考虑时间、地点和目的三大要素,并努力在穿着打扮的各方面与时间、地点、目的保持协调一致。

(据中国精神文明网)
(未完待续)